

# 扫码支付现骗局 有人用假页面假装付款

## 民警提醒:用支付宝收钱时,关键得看一下账户有没有收到钱

本报记者 杨渐 通讯员 吴文俊

如今,手机扫码支付已经渗透到生活每一个角落。从商场超市、连锁餐厅到打车租车,都会使用扫码机和二维码,其支付便捷、快速,备受人们青睐。

需要加以小心的是,有人在扫码支付时,动起了歪脑筋。

### 女孩支付宝付款 店家却一直没有收到钱

3月18日,下沙宝龙广场一服装店老板向白杨派出所报案称,一名女顾客用扫码支付的方式,在其店内购买了一件价值100多元的衣服,给服务员看了下手机屏幕,服务员以为付过款了。结果晚上对账时,发现钱并没到账。

服装店老板说,这种事并不是第一次出现。去年11月初,有人用同样的方式盗走了价值500元的衣服。“当时还想是不是顾客忘记了,或者没有付款成功,现在想想肯定是故意的。”

接到报警后,民警立即调取了店里的监控录像,发现在当天中午12时许,有两名年轻女孩进入店

里挑选衣服,其中一名女孩看中一件衣服,试穿后走到柜台,在服务员打印付款条码时,女孩一边与服务人员交谈一边装着在手机上输密码,之后拿手机给服务员看了下,就把衣服带走了。

不过,细心的民警注意到,女孩在扫描支付时,根本没有拿手机对准二维码,只是晃了两下。

据服务员回忆,当时女孩和她说了声,钱已经支付了,并拿出手机支付宝截图给她看,服务员当时忙于告知购买物品须知,没有仔细核对支付宝账户。“通常来买东西的都这样,付完钱给我看下支付成功页面,没想到会有问题。”

### 民警发现 女孩出示的是假支付页面

民警确定了该女孩就是嫌疑人,但由于女孩没有留下任何身份信息,一时没有追查。于是,民警让老板把女孩的照片打印出来,放在店里,希望有认识女孩的人看到。

功夫不负有心人。3月31日,一名顾客来店买衣服时,认出了该女孩,称是其同学。老板趁机打听到女孩的身份信息、住址,随后告知民警。

当晚7时30分许,民警赴某高校将小娜(化名)带回派出所。

小娜交代,3月18日下午,她和同学看完电影后到宝龙广

场一服装店买衣服,试完衣服觉得喜欢决定买下来,“当时快没钱了,父母还没有打钱给我,手头紧,想着留点钱吃饭,就耍了个花招,在用支付宝付钱时,故意输错最后一个密码,然后把手机拿给老板看了下,对方没有仔细看,以为我付钱了。”从监控上看,小娜并没有输密码的动作,而是晃动手机制造付款假象,然后拿着事先准备好的二维码支付截图给服务员看,让服务员误以为她已经付款。

目前,案件正在进一步处理中。



### 打完篮球,发现手机不翼而飞 学校运动场边 成小偷潜伏处

天气逐渐转暖,同学们换下了厚重的冬装,穿上了轻便靓丽的春装。

校园里,无论篮球场、足球场还是田径场,都是年轻的身影,欢声笑语,好不热闹。而运动场上的边边角角随处可见衣物、背包堆成“小山丘”。

别有用心的人,看准了这个时机,专门到运动场边“潜伏”,伺机捞一手。

在下沙某高校读书的小周,最近在打球时被盗走了一部手机。

上周五傍晚,小周和几个同学来到学校运动场打篮球。一场酣畅淋漓的比拼后,小周和队友们仍意犹未尽,讨论着场上表现,慢悠悠走回场边。当他拿起放在篮球场边的书包,发现书包里的手机不翼而飞。

通过民警调查,偷手机的陶某很快被抓住了。他交代,之前一次偶尔到学校散步时,发现学生们运动时把书包随意堆在场边上,往往无人看管,极易下手。“我正好身上没什么钱了,就想偷点东西换钱花。”他时常在下沙各高校的操场边、篮球场边转悠,伺机窃取学生放在一旁的贵重物品。

民警表示,这样的盗窃案在高校里屡见不鲜,一般都发生在下午5时至晚上10时,地点多以校园体育馆、操场、篮球场、健身房、图书馆、舞蹈房、演播厅等开放性地点为主。“这个时间段学生大都处于休息和自由活动时间,也是最放松警惕的时候,东西物品随意乱放,犯罪分子容易得手。”

民警提醒爱运动的同学:运动时,尽量不要带贵重物品,如果要带,一定要把贵重物品随身携带或者交给同学、朋友看管,尤其是打篮球、踢足球时,尽量将大家的物品集中交人看管,以免被不法分子顺手牵羊;运动后要及时把存放的物品、财物取回,检查是否有遗失。

本报记者 杨渐

民警提醒广大市民,无论网上转账交易还是线下当面手机支付,不要只看对方提供的图,一定要核实账户是否收到款项,可打开“支付宝-我的账单”,查看收款金额。“支付宝是及时到账的,只要多看一眼交易账单,还是很容易防范的。”